О проблемах финансирования проектной деятельности эко-НПО
Резолюция конференции 
«Зеленое движение России и экологические вызовы»
(пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.)

Мы, представители экологических неправительственных организаций — участники конференции «Зеленое движение России и экологические вызовы» (пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.), обсудив сложившуюся в России ситуацию с финансированием общественных экологических организаций (эко-НПО), считаем, что привлечение ими финансовой поддержки, в том числе из зарубежных источников, играет важную роль не только для осуществления экологически значимых для страны проектов, но и помогает развитию гражданского общества, решению многих социальных проблем. Отказ от целевых экологических программ, финансируемых из федерального бюджета, снижение финансовых возможностей субъектов Российской Федерации, сокращение «непроизводственных» расходов компаний делают грантовую поддержку экологических проектов НПО особенно актуальной.
Нельзя согласиться со стремлением государства поставить под полный контроль (финансовый, идеологический, организационный) процесс грантовой поддержки гражданского общества, в том числе экологических неправительственных организаций. Государственное «посредничество» между спонсорами и НПО не только резко сокращает объем средств, доступных НПО для реализации проектов, но и привносит коррупционную составляющую. Ограничения финансовой поддержки экологических НПО отражают отсутствие в стране позитивной последовательной политики в области охраны окружающей среды, тенденцию снижения и без того незначительного внимания к природоохранным требованиям и/или их прямого игнорирования. Ярким выражением низкой эффективности поддержки государством НПО, решающих реальные экологические проблемы, служит практика распределения грантов Общественной палатой РФ в 2007-2008 гг.
Российские НПО обладают значительным потенциалом для решения экологических проблем страны, для эффективного использования которого необходимо:
· законодательно поддержать благотворительность на экологические цели;

· смягчить режим налогообложения для НПО, а также для тех средств предприятий, которые направляются на решение экологических задач;

· восстановить Экологический фонд РФ (или его аналог) и его региональные подразделения;

· направлять гранты Общественной палаты РФ на поддержку НПО, реально работающих над решением актуальных экологических проблем, для чего, в частности, грантовые средства на природоохранные цели выделять отдельной статьей и передавать управление ими независимому и квалифицированному оператору;
· поддерживать инновационные проекты социально-экологической направленности, представляемые эко-НПО, а также предусматривать экологическую составляющую во всех образовательных, молодежных целевых программах и программах по здравоохранению;
· шире использовать экспертные возможности российских эко-НПО при решении социально-экологических задач;
· содействовать расширению программ финансирования экологических проектов НПО в России из национальных и зарубежных источников.
Принято на пленарном заседании конференции 22 марта 2009 г.
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