О сохранении лесов России 
Резолюция конференции 
«Зеленое движение России и экологические вызовы»
(пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.)
Мы, представители экологических неправительственных организаций — участники конференции «Зеленое движение России и экологические вызовы» (пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.), обсудив проблемы сохранения лесов России, отмечаем ошибочность курса правительства на снижение социально-экологических обременений для лесного бизнеса и его ответственности, одновременно с отстранением граждан от участия в управлении лесами. 
Реформа системы управления лесами (так называемая, «лесная реформа») была проведена непродуманно и поспешно (в Лесной кодекс с 2006 г. уже шесть раз вносились поправки, в том числе принципиальные), без должной подготовки и с явной недооценкой сложностей ее реализации. Это привело к серьезным негативным последствиям: 
· разрушению системы государственной охраны лесов; 
· беспрецедентному росту конфликтов между бизнесом и властями, с одной стороны, и местным населением, с другой, по поводу вырубок лесов зеленых зон; 
· неконтролируемой застройке лесных земель; 
· ограничениям доступа граждан в леса; 
· обострению проблемы лесных пожаров; 
· уничтожению ряда наиболее ценных лесов; 
· резкому обострению проблемы нелегальных лесозаготовок и браконьерства. 
Принятие нового Лесного кодекса, существенные изменения Земельного и Водного кодексов и других законов снизили вовлеченность федеральных органов власти в лесоуправление, ликвидировали многие механизмы, минимизирующие негативные социально-экологические последствия использования лесных ресурсов (в том числе проведение оценки воздействия планируемой хозяйственной деятельности на окружающую среду, учет мнения граждан, принятие дополнительных мер по сохранению биологического разнообразия). Многие регионы, получившие полномочия по управлению лесами, оказались к этому не готовы с этической, организационной и финансовой точек зрения. 

Для увеличения краткосрочных доходов от использования лесов была облегчена процедура застройки лесных участков и берегов, введены новые формы аренды (например, в целях рекреации), механизмы субаренды и превращения лесных участков, особенно вблизи крупных городов, в объекты недвижимости.

Для организации рационального использования лесов и их эффективного сохранения необходимо:

· восстановить государственную лесную охрану, организационно и финансово независимую от органов управления лесами и организаций, осуществляющих использование лесов; 

· внести в законодательные акты Российской Федерации изменения, направленные на эффективное противодействие незаконным рубкам; 

· восстановить законодательную защиту лесов зеленых и лесопарковых зон от застройки и переводов лесных земель в иные категории;
· передать полномочия по выделению в лесах особо защитных участков органам государственной власти субъектов Российской Федерации; 

· законодательно закрепить принцип участия граждан и общественных объединений в подготовке и принятии решений, реализация которых может оказать воздействие на леса (в том числе обеспечение гарантий доступа всех заинтересованных сторон к информации по планам освоения лесов, обеспечение доступа местного населения к лесным ресурсам, закрепление процедуры учета мнения граждан при принятии решений по использованию лесов); 

· предусмотреть право физических и юридических лиц, использующих леса для заготовки древесины на основании проекта освоения лесов, самостоятельно разрабатывать и применять дополнительные меры, направленные на сохранение биологического разнообразия лесов, увеличение депонирования углерода лесной растительностью и предотвращение повреждения подроста неблагоприятными факторами внешней среды;
· предусмотреть возможность компенсации затрат арендатора на мероприятия по охране, защите и воспроизводству лесов в случаях, когда объемы этих мероприятий превышают потребность в них, соответствующую установленной интенсивности использования лесов и ведут к улучшению переданного в аренду лесного участка; 

· устранить из лесного законодательства невыполнимые, противоречивые и двусмысленные положения, препятствующие развитию эффективного лесного хозяйства и/или способствующие росту коррупции; 

· обеспечить обязательность государственной экологической экспертизы лесных планов субъектов РФ, проектов освоения лесов участков аренды и лесохозяйственных регламентов лесничеств, а также других крупных проектов по использованию лесных ресурсов; 

· дезавуировать решения органов власти субъектов Российской Федерации о ликвидации региональных особо охраняемых природных территорий на том основании, что региональные ООПТ не могут существовать на землях, находящихся в федеральной собственности; 

· обеспечить безусловный запрет на проведение травяных палов на землях, прилегающих к лесам, оказывать поддержку добровольцам, занимающимся противопожарным обустройством лесов и борьбой с лесными пожарами;

· не допускать снижения площади малонарушенных лесов, играющих ключевую роль в стабилизации климата и регулировании естественного речного стока;

· с целью дополнительного депонирования органического углерода обеспечить создание новых лесов, максимально близких по своим свойствам к естественным, используя при этом методы естественного лесовозобновления в качестве приоритетных, а в случае создания лесных культур принимать необходимые меры по сохранению биологического разнообразия нелесных экосистем.

Россия — великая лесная страна, с мирового уровня достижениями в области экологических основ ведения лесного хозяйства. В основе всех принимаемых решений по планированию и организации использования лесов на всех уровнях (от федерального до местного) должен лежать научный подход, основанный на мировом опыте и традициях ведения лесного хозяйства в России. Нельзя допустить, чтобы извлечение максимально возможной прибыли в краткосрочной перспективе возобладало над долгосрочными интересами устойчивого использования и сохранения Российского Леса. 
Принято на пленарном заседании конференции 22 марта 2009 г.
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