Остановить мусоросжигание!
Резолюция конференции 
«Зеленое движение России и экологические вызовы»
(пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.)

Мы, представители экологических неправительственных организаций — участники конференции «Зеленое движение России и экологические вызовы» (пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.), выражаем глубокую обеспокоенность планами руководства Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Нижнего Новгорода, Челябинска, Якутска и ряда других городов России по строительству мусоросжигательных заводов.
Весь мир стремится уменьшать количество вновь образующихся отходов, определять пути их утилизации уже на стадии разработки новых товаров, как можно полнее перерабатывать отходы, используя их значительный сырьевой, энергетический и экономический потенциал. Сжигание — тупиковый, экономически наиболее затратный и экологически опасный способ обращения с твердыми бытовыми отходами.

Мировой опыт свидетельствует, что безопасных мусоросжигательных технологий не существует. Без внедрения системы раздельного сбора отходов, принятой в большинстве европейских стран, сжигание в городах России неподготовленных отходов угрожает здоровью населения: никакие санитарно-защитные зоны не смогут защитить людей от масштабных токсичных выбросов.

Дорогостоящие проекты мусоросжигательных заводов препятствуют развитию прогрессивных систем обращения с твердыми бытовыми отходами на территории России, отвлекая финансовые ресурсы от реализации существующих, экологически и экономически оправданных способов обращения с отходами — раздельного сбора, переработки, метанирования и компостирования.

Мы обращаемся к Президенту Российской Федерации с требованием незамедлительно инициировать решение о моратории на строительство новых мусоросжигательных заводов и скорейшей разработке пакета законов, нацеленных на безопасное решение проблемы отходов в стране — создание системы их раздельного сбора и вторичной переработки.
Принято на пленарном заседании конференции 22 марта 2009 г.

