Химкинский лес должен быть сохранен!
Резолюция конференции 
«Зеленое движение России и экологические вызовы»
(пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.)
Мы, представители экологических неправительственных организаций — участники конференции «Зеленое движение России и экологические вызовы» (пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.), обсудив ситуацию, сложившуюся вокруг Химкинского леса в Московской области, и учитывая его исключительное значение в обеспечении благоприятных условий жизни в столице России и ближнем Подмосковье, считаем абсолютно неприемлемыми какие-либо планы, связанные с сокращением площади лесопарка. 
Правительство Московской области разрешило провести участок платной скоростной автодороги Москва–Санкт-Петербург через один из немногих оставшихся крупных лесных массивов ближнего Подмосковья — Химкинский лесопарк. Десятки тысяч человек выступили в его защиту. После бандитского нападения навсегда остался инвалидом защитник Химкинского леса журналист Михаил Бекетов, а в центре Москвы застрелен его адвокат Стас Маркелов. Усилия общественности по спасению лесопарка пока не увенчались успехом — проект трассы до сих пор не изменен, хотя вырубка Химкинского лесопарка для любых целей невозможна без нарушения целого ряда законов. 
Меркантильные интересы не должны привести к уничтожению жемчужины Подмосковья — Химкинского лесопарка. Ответственная власть должна защищать интересы населения, а не кучки чиновников. 
Принято на пленарном заседании конференции 22 марта 2009 г.

