
Сохранить ценные природные территории окрестностей Липецка! 
Резолюция конференции 
«Зеленое движение России и экологические вызовы»
(пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.)
Мы, представители экологических неправительственных организаций — участники конференции «Зеленое движение России и экологические вызовы» (пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.), обращаем внимание, что в Липецкой области, расположенной в лесостепной зоне, площадь лесов не превышает 7,8% территории области, а загрязнение атмосферы в г. Липецке и его окрестностях превышает допустимые нормы.
Вместе с тем проект автодороги «Восточный обход промышленной зоны г. Липецка» предусматривает вырубку более 60 тысяч деревьев на площади около 100 га. В результате нарушается целостность принципиально важного для города лесного массива, слабеют «лёгкие» города, снижается рекреационная ценность пригородных территорий. В нарушение действующего законодательства, проект автодороги не обсуждался с гражданами и общественными организациями. 
В целях соблюдения прав жителей Липецка и его пригородов на благоприятную окружающую среду путём сохранения пригородных лесов, ландшафтно-биологического памятника природы «Сосновый бор» и зоологического заказника «Липецкий», мы призываем: 
· Правительство Российской Федерации — отменить распоряжение № 1609-р от 5.11.2008 о переводе земель лесного фонда в состав земель иного назначения для строительства автомобильной дороги; 

· главу Администрации Липецкой области — приостановить осуществление проекта автомобильной дороги «Восточный обход промышленной зоны г. Липецка» до его корректировки с учетом важности сохранения целостности пригородных лесных массивов и особо охраняемых природных территорий; 

· главу Администрации города Липецка — принять меры по доработке проекта генерального плана Липецка с учётом имеющихся предложений по прокладке дорог в обход ценных природных территорий. 
Нельзя допустить, чтобы краткосрочная экономия средств при строительстве автодороги обернулась ухудшением качества среды и угрозой здоровью населения Липецка. 
Принято на пленарном заседании конференции 22 марта 2009 г.
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