
О важности сохранения заказников Московской области

Резолюция конференции 
«Зеленое движение России и экологические вызовы»
(пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.)
Мы, представители экологических неправительственных организаций — участники конференции «Зеленое движение России и экологические вызовы» (пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.), обсудив ключевые проблемы сохранения природных территорий, обращаем внимание, что региональная система особо охраняемых природных территорий Московской области относится к числу наиболее научно обоснованных и развитых в России. Её природоохранное значение особенно велико в связи с огромными нагрузками на природу Подмосковья, обусловленными высоким уровнем экономического развития и большой плотностью населения региона. Поэтому угрозы особо охраняемым природным территориям Московской области вызывают особую тревогу.

В 2008 г. зафиксированы два грубых нарушения режима заказников Московской области, связанные с преобразованием их территорий.
На части территории заказника «Никифоровская колония степных растений» (Серпуховский район) произведена посадка лесных культур ели. При этом нарушен почвенный покров в месте посадки культур, а по мере роста культур произойдёт полная смена растительности и животного населения. 

На территории заказника «Остепнённые луга в верховьях р. Полосня ниже устья ручья Татарка к западу от с. Подхожее» в водоохранной зоне р. Полосня (Серебряно-Прудский район) отмечено производство земляных работ (выемка и вывоз грунта). Это связано с нарушением не только почвенного покрова, но и гидрологического режима территории, и в конечном итоге, тоже приведёт к деградации ценного природного сообщества.

Оба заказника — места обитания видов, занесённых в Красную книгу Российской Федерации и Красную книгу Московской области. Произведённые нарушения угрожают многим из охраняемых растений и животных, а их последствия в виде неизбежной смены природных сообществ, будут усугублять негативный эффект вплоть до утраты природоохранной ценности нарушенных и прилегающих к ним территорий.

Мы призываем Правительство Московской области обеспечить устранение последствий указанных нарушений, включая восстановление растительного покрова на нарушенных участках. 
Принято на пленарном заседании конференции 22 марта 2009 г.


