Сасовское противостояние: власть против результатов референдума

Резолюция конференции 
«Зеленое движение России и экологические вызовы»
(пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.)

Мы, представители экологических неправительственных организаций — участники конференции «Зеленое движение России и экологические вызовы» (пос. Дубровский, Московская область, 21–22 марта 2009 г.), обращаем внимание, что 2 марта 2008 г. жители Сасовского района Рязанской области на референдуме сказали «Нет!» возведению объекта «Нижнемальцевский химический завод. Производство фенолоформальдегидных смол». Результаты референдума — высшего выражения власти народа, — вступившего в законную силу, должны исполняться всеми ветвями власти. Однако хозяева завода, поддерживаемые чиновниками разных уровней, продолжают работу над проектом. Вместо неукоснительного выполнения решения референдума губернатор области создал межведомственную комиссию, которая «изучает» вопрос о возможности продолжения строительства и запуска опасного производства. 
Ни администрация области, ни созданная губернатором комиссия, до сих пор не обеспечили выполнение решений:
· Сасовского районного суда от 6 марта 2008 г. о запрете строительства объекта для производства фенолоформальдегидных смол;

· Железнодорожного районного суда г. Рязани от 21 октября 2008 г. о признании недействительным санитарно-эпидемиологического заключения, выданного Управлением Роспотребнадзора по Рязанской области ООО «Новое» на сокращение санитарно-защитной зоны производства фенолформальдегидных смол до 500 метров;

· Сасовского районного суда от 11 марта 2009 г. о признании незаконным положительного заключения государственной экспертизы по производству фенолформальдегидных смол, проведенной без учёта результатов референдума.

Все это стало возможным при фактическом попустительстве Ростехнадзора области, при полном равнодушии к беззаконию и судьбам людей со стороны федеральной власти.

Мы требуем предотвратить ввод в эксплуатацию завода по производству фенолформальдегидных смол, размещенного с нарушением санитарно-эпидемиологических требований, построенного без положительного заключения государственной экспертизы и без обязательного для таких объектов государственного строительного контроля.

Сасовский прецедент прямо и недвусмысленно подрывает конституционной строй в России, основой которого является положение статьи 3 Конституции Российской Федерации о том, что единственным источником власти в стране является народ, а ее высшим непосредственным выражением — референдум. Администрация Рязанской области цинично узурпировала властные полномочия народа. И этот случай не должен остаться безнаказанным.
Принято на пленарном заседании конференции 22 марта 2009 г.

PAGE  
1

