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Учитывая изложенное, предлагается:

- абзац 2 статьи 1 изложить в следующей редакции: «градостроительная деятельность - деятельность в области территориального планирования, градостроительного регулирования, проектирования и строительства объектов недвижимости, осуществляемая органами государственной власти, органами местного самоуправления, физическими и юридическими лицами с учетом интересов граждан, общественных и государственных интересов, а также национальных, историко-культурных, экологических, природных особенностей указанных территорий и поселений»;

- в статье 7, пункт 1, абзац а) исключить; абзац б) дополнить пунктом следующего содержания «утверждение границ государственных природных заповедников, в том числе государственных природных биосферных заповедников, государственных природных заказников, памятников природы, национальных парков, дендрологических парков, природных парков, ботанических садов и иных особо охраняемых территорий, природных объектов, имеющих особое природоохранное, научное, историко-культурное, эстетическое, рекреационное, оздоровительное и иное ценное значение, санитарные, защитные и санитарно-защитные зоны; водоохранные зоны и прибрежные защитные полосы; зоны санитарной охраны источников водоснабжения; зоны залегания полезных ископаемых»;

- в статье 8, пункт 1, абзац а) исключить; абзац б) дополнить пунктом следующего содержания «утверждение границ государственных природных заповедников, в том числе государственных природных биосферных заповедников, государственных природных заказников, памятников природы, национальных парков, дендрологических парков, природных парков, ботанических садов и иных особо охраняемых территорий, природных объектов, имеющих особое природоохранное, научное, историко-культурное, эстетическое, рекреационное, оздоровительное и иное ценное значение, санитарные, защитные и санитарно-защитные зоны; водоохранные зоны и прибрежные защитные полосы; зоны санитарной охраны источников водоснабжения; зоны залегания полезных ископаемых»;

- в статье 9, пункт 1, абзац а) исключить; абзац б) дополнить пунктом следующего содержания «утверждение границ государственных природных заповедников, в том числе государственных природных биосферных заповедников, государственных природных заказников, памятников природы, национальных парков, дендрологических парков, природных парков, ботанических садов и иных особо охраняемых территорий, природных объектов, имеющих особое природоохранное, научное, историко-культурное, эстетическое, рекреационное, оздоровительное и иное ценное значение, санитарные, защитные и санитарно-защитные зоны; водоохранные зоны и прибрежные защитные полосы; зоны санитарной охраны источников водоснабжения; зоны залегания полезных ископаемых»;

- в статье 9, пункт 2, абзац а) исключить;

- в статье 9, пункт 3, абзац а) исключить;

- статью 16 дополнить пунктом, определяющим в качестве обязательных условий для утверждения градостроительной документации любого вида наличие положительного заключения государственной экологической экспертизы и ее согласование с соответствующими органами санитарно-эпидемиологического надзора;

- статью 21 дополнить пунктом 9 «Сервитуты в области градостроительства», определив в качестве публичных сервитутов зоны охраны памятников истории и культуры, историко-культурных комплексов и объектов; зоны особо охраняемых природных территорий, в том числе округов санитарной (горно-санитарной) охраны, государственных природных заповедников, в том числе государственных природных биосферных заповедников, государственных природных заказников, памятников природы, национальных парков, дендрологических парков, природных парков, ботанических садов и иных особо охраняемых территорий; санитарные, защитные и санитарно-защитные зоны; водоохранные зоны и прибрежные защитные полосы; зоны санитарной охраны источников водоснабжения; зоны залегания полезных ископаемых; внести соответствующие корректировки в соответствии с вышеприведенным абзацем по всему тексту проекта Градостроительного кодекса;

- название статьи 22 изложить в следующей редакции «Определение границ зон ограничения участков и иных объектов недвижимости, расположенных в границах зон охраны памятников истории и культуры, историко-культурных комплексов и объектов; зоны особо охраняемых природных территорий, в том числе округов санитарной (горно-санитарной) охраны, государственных природных заповедников, в том числе государственных природных биосферных заповедников, государственных природных заказников, памятников природы, национальных парков, дендрологических парков, природных парков, ботанических садов и иных особо охраняемых территорий; санитарные, защитные и санитарно-защитные зоны; водоохранные зоны и прибрежные защитные полосы; зоны санитарной охраны источников водоснабжения; зоны залегания полезных ископаемых» и внести соответствующие корректировки в текст статьи;

- дополнить пункт 2 статьи 23 абзацем следующего содержания: «размещения объектов расположенных в границах зон охраны памятников истории и культуры, историко-культурных комплексов и объектов; зон особо охраняемых природных территорий, в том числе округов санитарной (горно-санитарной) охраны, государственных природных заповедников, в том числе государственных природных биосферных заповедников, государственных природных заказников, памятников природы, национальных парков, дендрологических парков, природных парков, ботанических садов и иных особо охраняемых территорий; санитарные, защитные и санитарно-защитные зоны; водоохранные зоны и прибрежные защитные полосы; зоны санитарной охраны источников водоснабжения; зоны залегания полезных ископаемых»;

- пункт 8 статьи 27 изложить в следующей редакции «В состав видов территориальных зон могут включаться  зоны охраны памятников истории и культуры, историко-культурных комплексов и объектов; зоны особо охраняемых природных территорий, в том числе округов санитарной (горно-санитарной) охраны, государственных природных заповедников, в том числе государственных природных биосферных заповедников, государственных природных заказников, памятников природы, национальных парков, дендрологических парков, природных парков, ботанических садов и иных особо охраняемых территорий; санитарные, защитные и санитарно-защитные зоны; водоохранные зоны и прибрежные защитные полосы; зоны санитарной охраны источников водоснабжения; зоны залегания полезных ископаемых»;

- статью 43 исключить, как нарушающую  нормы статей 71 и 72 Конституции Российской Федерации; внести соответствующие корректировки по тексту главы 8;

- пункт 1 статьи 46 дополнить абзацем 4 в следующей редакции: требованиям охраны окружающей среды и обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения;

- добавить статью «Обязанности граждан и юридических лиц при осуществлении градостроительной деятельности», предусмотрев в ней обязанности граждан и юридических лиц в части: охраны среду жизнедеятельности; проведения работ по улучшению экологической обстановки в регионах, рациональному использованию земель, сохранению территорий объектов историко-культурного и природного наследия, развитию инженерной, транспортной и социальной инфраструктур федерального значения; проведения работ по надлежащему содержанию зданий, строений и сооружений и иных объектов недвижимости на земельных участках и благоустройству земельных участков в соответствии с градостроительной и проектной документацией, градостроительными нормативами и правилами, экологическими, санитарными, противопожарными и иными специальными нормативами; не совершения действий, оказывающих вредное воздействие на окружающую природную среду, памятники истории и культуры и памятники природы, городские, сельские и природные ландшафты, объекты инженерной, транспортной инфраструктур и благоустройства территорий.

