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Изучение мест расположения и динамики распространения инвазивного вида борщевика Сосновского в северо-западной части Дзержинского района

В прошлом полевом сезоне (2008 год) мы были обеспокоены увеличением площадей, которые занимает инвазивное растение борщевик Сосновского, в северо-западной части Дзержинского района. Наше беспокойство было вызвано  тремя причинами:

- этот вид несет опасность как для здоровья и безопасности человека (соединения, находящиеся в соке, вызывают опасные ожоги), так и для аборигенных растений: высота стебля и огромные листья, необычные для травянистых растений, позволяют гигантским борщевикам одолевать прочие виды и захватывать лучшие места в борьбе за солнечный свет;

- занимаемые борщевиком площади выводятся из сельскохозяйственного использования, а в последнее время и из лесного хозяйства, так как данный вид проникает в лесные массивы, где борьба с ним затруднена. В настоящее время площадь, занимаемая борщевиком на северо-западе Дзержинского района, составляет около 8 гектаров;

- анализ картографического материала дает неутешительные выводы: борщевик вплотную подобрался к нашим «подшефным» территориям - памятникам природы Юцковские родники и Чертов камень Ратынский.

В этом полевом сезоне мы продолжили изучение этого агрессивного вида, а также попытались проконтролировать, как ведут с ним борьбу местные органы власти.


Исследования распространения борщевика на территории Дзержинского района проводились маршрутным методом. Двигаясь вдоль дорог, на сегодня – главных мест произрастания борщевика в республике, на карту наносились точки – места произрастания борщевика в Дзержинском районе, оценивались экотоп, условия произрастания, размеры популяции (с помощью рулетки или шагами) и площадь. Для каждой точки с помощью системы GPS определялись конкретные географические координаты.

Для изучения эколого-ценотических особенностей и динамики распространения данного вида в районе д. Волмечка были заложены пробные площади и закартированы с помощью колышков границы фрагментов популяций борщевика Сосновского в различных экосистемах. 



Учитывая высокую токсичность данного растения, все исследования проходили с максимальным соблюдением техники безопасности. Исключался прямой контакт с растениями, исследования велись в плотной одежде и в перчатках.


В ходе изучения популяций борщевика Сосновского на территории Дзержинского района выявлено 50 точек его мест произрастания общей площадью 7,6 гектар (75748 м2). Все изученные точки были описаны с привязкой к географическим координатам и закартированны.

В ходе работы были получены сведения об еще семи точках нахождения борщевика Сосновского в Дзержинском районе от местного населения. Эта информация нуждается в проверке, а новые точки - в описании.

Наибольшая концентрация особей данного вида наблюдается в северо-западной части района, в окрестностях деревень Волма, Волмечка, Василевщина и Меньки. Борщевик здесь образует сплошные полосы вдоль дорог, а в районе деревень Василевщина и Волмечка борщевик проник и в лесные массивы. Очевидно, такое обилие борщевика на данном участке свидетельствует о том, что в свое время этот вид использовался местным населением как кормовое растение. Анализ площади территории позволяет утверждать, что на сегодняшний день это одна из крупнейших популяций борщевика в центральной части страны.

Распространение борщевика Сосновского в других частях Дзержинского района не носит столь массового характера. Отмечен он на северо-востоке Дзержинского района, а также довольно большая популяция борщевика зафиксирована на западной окраине города Дзержинска между железной дорогой Брест – Минск и улицей Минской.

Все местонахождения борщевика Сосновского на территории Дзержинского района можно разделить на 4 типа:

1. Места с единичными растениями борщевика, в которых образование популяции только начинается. Выявлено 18 подобных точек (562, 589 – 592, 598, 599, 603 – 606, 616, 617, 620-623, 632).

2. Места, где борщевик образует небольшие ограниченные группы. Таких мест выявлено 12 (583-588, 593-597, 607).

3. Борщевик образует сплошные полосы вдоль дорог, но не заходит в лесной массив. Таких точек отмечено 19 (600-602, 608-614, 618, 619, 624-631).

4. Борщевик проник в лес, где вытесняет аборигенные виды растений. Такая точка отмечена одна – 615 (в районе деревни Волмечка).

В деревне Волма нами были проведены замеры высоты стеблей борщевика с зонтиками. Одно из растений достигало высоты 370 сантиметров. В свою очередь в литературе указывается средняя высота борщевика 220-310 сантиметров.

Площадки для изучения динамики распространения борщевика были заложены: 

- в зоне сплошного распространения 

- 1 и 7: на открытой луговине 

- 2:  заросли кустарников 

- 4: обводненная западина вдоль ручья 

- 6: Придорожные кустарники 

- зона единичного распространения

- 3: древесно-кустарниковые заросли 

- 5 фрагмент ельника черничного (динамика не более 1 м за сезон).

Участок № 1, открытая луговина. Зона сплошного распространения Борщевика. Обилие: cop3, ПП в мае 2009 г.,  51-75%, в сентябре 2009 г.: 95%.

Участок № 2, закустаренный. Зона сплошного распространения борщевика с кустарниками. Обилие: cop2, ПП в мае 2009 г.: 51-75%, в сентябре 2009 г.: 60-80%.

Участок № 3. древесно-кустарниковые заросли. Зона единичного распространения борщевика. Покрытие < 5%.(динамика не более 1 м за сезон)

Участок № 4, обводненная западина вдоль ручья. Зона сплошного и единичного распространения. Борщевик Сосновского по краю западины сплошное распространение, вдоль ручья - разрозненные молодые особи.

Участок № 5, фрагмент ельника черничного (чернично-мшистый). Зона единичного распространения борщевика. Покрытие < 5%.(динамика не более 1 м за сезон).

Участок № 6, придорожные кустарники. Покрытие борщевика -
более 75%.

Участок № 7:  видовой состав идентичен  флористическому составу участка № 1.

Максимальная скорость распространения борщевика (до 10 м за сезон) отмечена на открытых луговинах (участки 1 и 7) и в разреженных зарослях кустарников (5-7 м за сезон). В лесных экосистемах динамика распространения борщевика крайне незначительно и составляет в среднем 1-3 м за сезон.  

Также был проведен подсчет семян, так как в литературе по этому вопросу сведения также противоречивы. Было подсчитано количество семян на 10 зонтиках борщевика. Количество семян варьировало от 1749 до 1788 штук. Среднее число семян составило 1760 штук на одном растении, что свидетельствует о высокой семенной продуктивности данного вида.

При составлении планов мероприятий по борьбе с борщевиком следует отметить необходимость в уничтожении в первую очередь небольших популяций и мест произрастания единичных растений (первый и второй тип с указанными точками). В случаях, где борщевик образует сплошные полосы и большие массивы, проникает в лес, в настоящее время имеют смысл мероприятия по ограничению дальнейшего распространения популяций. 

Дзержинский район по количеству местонахождений борщевика (57) относится к 3 группе районов со значительной численностью местонахождений гигантских борщевиков. Стратегия борьбы с борщевиком Сосновского на территории Дзержинского р-на заключается в том, что:

- в первую очередь уничтожают одиночные отдельные популяции (точки 345, 346, 632);

- затем, постепенно локализуя центр концентрации гигантских борщевиков, в окрестностях деревень Волма, Василевщина и Меньки; 

- а затем и уничтожая наиболее крупную популяцию в районе дд. Василевщина и Волмечка (т. 604, 641, 642).

Материалы работы переданы в Институт экспериментальной ботаники имени академика Купревича Национальной Академии наук Республики Беларусь и в местные органы власти для проведения борьбы с распространением этого вида на территории Дзержинского района.

В 2010 году предстоит выяснить ряд важных вопросов, чтобы сделать борьбу с борщевиком более эффективной.

· Определить динамику популяции и направление экспансии борщевиков на территории Дзержинского района.

· Определить, на какие растения борщевик действует угнетающе.

· Необходимо заложить экспериментальные площадки по испытанию различных способов борьбы с борщевиком Сосновского.

· Оценить результаты мероприятий органов государственного управления по борьбе с борщевиком.

В работе мне помогали мои одноклассники и друзья: Каспорский Дмитрий и Салыга Виктория.
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