Отчет о работе кружка «Экосистема» на конкурс «Наше лето 2010»

Номинация «Живи, Земля!»

Весной-летом 2010 года участники кружка «Экосистема» активно занимались вопросами озеленения поселка.  Почти все деревья, которые растут в поселке,  посажены В.И. Сахаровым. За прошедшие годы акций по посадке молодых деревьев не проводили, а деревья, посаженные 60 лет назад, значительно выросли. Многие старые деревья затеняют приусадебные участки, мешают линиям электропередач. С 2008 года  деревья в поселке  активно выпиливают. Если раньше работники, которые следят за линиями электропередач, аккуратно спиливали отдельные ветки, то в последние годы  полностью спиливают  даже те деревья, которые растут рядом с электрическими проводами. Молодые саженцы никто  не сажает. Пеньки стали главным украшением поселка. Мало деревьев и около многоэтажных домов, построенных в 70-80 годы.

На основе исследования деревьев поселка Некрасовское нами были выявлены проблемы: уменьшение видового разнообразия деревьев в поселке, их неравномерное распределение и массовая вырубка деревьев, которая ведется последние годы. После изучения видового разнообразия деревьев в поселке и мест их произрастания, группа кружковцев составила проект по озеленению поселка. Другая группа под руководством ученицы 10 класса Хрущевой Вики занималась изучением парка Николо-Бабаевского монастыря, который находится рядом с поселком, является памятником природы и местом отдыха некрасовцев.
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Все предложения по озеленению и восстановлению парка были высказаны главе сельского поселения – Лосеву В.А. Весной по распоряжению главы администрации Некрасовской школе были выделены деньги на покупку декоративных кустарников. На пришкольном участке заложен питомник. 
Возникла необходимость изучить и освоить методы вегетативного размножения кустарников. Летом Бабченко Катя училась размножать кустарники зелеными черенками. Осенью выяснилось, что эта методика для наших условий (и тех пород, которые мы размножали) не подходит, все черенки чубушника погибли. Осенью 2009 мы заложили дендрологический отдел, посадив семена каштана, клена, дуба и шиповника, а весной и осенью 2010 года рассадили полученные всходы по территории поселка. 
Деревья в поселке продолжают выпиливать. Мы отправили информацию в местную газету с предложением бережного отношения к древесным насаждениям и помощи в посадке молодых кустарников жителями тех домов, где спилены все деревья. Чтобы прекратить выпиливание здоровых деревьев, летом Сивова Татьяна (ученица 8 класса) освоила методику определения жизненного состояния дерева по биофизическим показателям (по сопротивлению прикамбиального слоя). Эта работа будет предложена Некрасовской коммунальной службе и комитету по экологии для использования  ее при выбраковке деревьев. 


Работа по изучению современного состояния парка Николо-Бабаевского монастыря передана в комитет экологии Некрасовского района. Она была использована для составления записки в отказе частным предпринимателям по выпиливанию некоторых деревьев в парке.


Администрация Некрасовского МР разработала программу «Чистый район», где в 2011 предполагается выделение бюджетных средств на восстановление парков района, в том числе и парка Николо-Бабаевского монастыря. Наши исследования и предложения войдут в программу восстановления парка. 


В школе кружковцы в 2009-2010 годах разработали и организовали передвижной музей леса. Как показали опросы младших школьников, дети плохо знают животных (особенно насекомых) леса, ещё хуже – растения леса. В нашем музее есть несколько отделов: деревья, лесные травы, грибы, насекомые леса, лесные звери, птицы, болезни деревьев. На каждой станции представлены коллекции, гербарии, муляжи, фрагменты видеофильмов и даже живой кролик. Дети начальной школы могли попробовать чай из лекарственных трав в фитобаре музея и послушать сказания бабушки-ведуньи о том, как наши предки поклонялись деревьям. Большую помощь в оформлении коллекции насекомых и болезней деревьев оказали сотрудники Некрасовского лесничества.  
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