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«Что у истока человек пошлет, то и получит в устье реки»

Народная мудрость

 Наиболее ярко весь спектр методических приемов по патриотическому воспитанию осуществляется в работе по областной правительственной программе «Родники». Областной проект «Родники» - проект по использованию, охране и обустройству источников нецентрализованного водоснабжения на территории Свердловской области, включенный в областную целевую программу «Экология и природные ресурсы Свердловской области», действует с 2001 г.

Цели проекта:

1. обеспечение жителей области чистой питьевой водой, сохранение природных богатств и возрождение духовных традиций Урала;

2. создание условий для развития ключевых компетенций гражданина и повышение социальной активности учащихся;
3. духовно-нравственное, гражданско-патриотическое воспитание молодежи через краеведческую работу.
Задачи:

1. вовлечение детей в позитивную социальную практику;

2. формирование экологической культуры, экологической ответственности, здорового образа жизни;
3. создание благоприятных условий для развития коммуникативных способностей учащихся в процессе общения, развитие лидерских качеств.
Ценность программы состоит в том, что формируется социально-активная личность, неравнодушная, знающая и уважающая историю малой Родины, труд людей многих поколений, владеющая трудовыми, исследовательскими, коммуникативными навыками.

В программе «Родники» учащиеся гимназии работают с 2001 г.; мы были участниками 9 слетов и 9 съездов программы. За это время нами взяты на учет (обследованы, собран краеведческий материал)  21 родник и 2 колодцы. Изготовлены каптажные сооружения для 7 родников, дано название 11 родникам, взято 15 проб воды из 13 родников, изготовлены указатели на 12 родниках (на некоторых обновлены несколько раз).


В течение учебного года среди учащихся проводятся творческие конкурсы плакатов, сочинений, рисунков, слоганов и т.д.


В течение лета участники отряда «ЭКО-МИГ» заняты практической работой (год рождения отряда 1997). Экскурсии в природу, походы, исследовательская деятельность приобрели конкретное, практическое, социально-значимое наполнение. «Родниковое направление» стало коллективным творческим делом, которое объединило деятельность ученических коллективов, где автору пришлось быть классным руководителем. С 2004 г. это отряд «ЭКО-МИГ - 4», где участвует четвертое поколение последователей.


Выполнению практических задач предшествуют беседы с жителями, старожилами города. На каждом роднике ребята знакомятся по материалам, накопленным их предшественниками, с историей названия, качеством воды источника, беседуют с людьми, пришедшими к роднику, дополняют имеющиеся сведения. Так учащиеся накапливают опыт сбора краеведческой информации, этичного поведения вблизи источника. Эти правила мы увидели, например, у родника Обуховский (оформлено обращение к жителям), у родника на ул. Тельмана («Что под ноги льешь, то и пьешь»).

Одно из правил отряда – объяснять название улиц, ведущих к роднику (колодцу). Например, гора Вознесенская, берег Крутик, улица Возмутителей, Мамина-Сибиряка, Гоголя, Осипенко, Нахимова, Кутузова и другие. Как показывает практика, дети слабо представляют расположение улиц, не могут объяснить их название, не знают исторических событий, с ними связанных. Так, во время выполнения социального проекта «Я – гражданин!» по обустройству родника Новопашинский в честь Новопашина В.Г., бывшего директора школы №25, участника Великой Отечественной войны, часть исследования была посвящена объяснению названия улиц Индивидуального поселка: Осипенко, Чапаева, Говорова, Космодемьянской, Чкалова и других. Еще один из ярких примеров: к роднику Обуховский идем по улице Цветников (почему так называется?), мимо памятного знака «20 лет аварии на Чернобыльской АЭС» (что знаем?), родник Обуховский (почему Обуховский?, что такое «обух»?), улица Тельмана (кто такой Тельман?), река Глубокая (почему здесь река называется Глубокая, а до моста Кабалинская? А еще ранее Емелина, Медвежка?) и т.д.

Восполнить краеведческую неграмотность нам помогают всьречи с краеведами: Новиковым С.Г., Новиковой Т.А., Копытовым Ю.Н. Встречи с эпрекраснознающим историю города краеведом Новиковым С.Г. стали традиционными. Именно он показал нам безымянные родники, названные нами Гробовский (Гробовская дорога), Лягушонок (обустроенный и переименованный в 2010 г. родник Новопашинский). Мы побывали на месте слияния рек Ревды и Чусовой, улице Димитрова, реке Казанке, горе Вознесенской (у подножия которой расчистили родник Вознесенский), на улице Возмутителей (правый берег реки Ревды), и т.д. И всегда эти экскурсии сопровождались интересными историческими сведениями о Ревде.

Одна из традиций отряда – поиск предметов быта ревдинцев для музея «Уральская старина». С руководителем музея Новиковой Т.А. мы сотрудничаем давно: Татьяна Анатольевна проводит экскурсии по музею, объясняет название, назначение находок, дополняет наши сведения о родниках, дает рекомендации. Такое направление в деятельности отряда помогает лучше представить быт ревдинцев, способствует формированию трудолюбия ответственности (найти, донести), уважительного отношения к людям старшего поколения.  Участники отряда отмечены 11 благодарностями музея «За бескорыстный дар экспонатов для музея».
Частыми объектами наших экскурсий являются:

Геоклуб «Рифей» ЦДОДД (руководители Козлов П.С., Козлова И.В.), где собрана значительная информация о качестве воды родников Ревдинского района, и где ребята знакомятся с работой своих сверстников;

Лаборатория ФГУ ЦГСЭН, где учащиеся знакомятся с методами химического и бактериологического анализа проб воды, получают представление о профессиях, связанных с мониторингом состояния окружающей среды, актуальным для Первоуральско-Ревдинского промышленного узла.

Часть наблюдаемых родников (Тайна, Козыринский, Сенин, Камешек и другие) находятся за чертой города. Поэтому, прокладывая к ним маршрут, мы организуем 2-3 -дневные походы, проверяем состояние источников, по необходимости ремонтируем, убираем мусор.
Несколько выходов пришлось сделать отряду осенью 2009 г. для поиска и обустройства родника Новопашинский. Обошли предполагаемые родники, беседовали с садоводами, председателями садов, изучали подходы и подъезды к роднику, интересовались названиями улиц, историческими событиями в этой части города. Неоценимо значение таких выходов в природу для формирования туристических, экологических навыков, нравственных качеств личности.
За время работы в программе школьниками были созданы и защищены на конкурсах от гимназического до российского уровней интегрированные учебно-исследовательские работы:
1. Река Курейка: прошлое, настоящее, будущее;

2. Гидрологический памятник природы Кабалинские родники как природно-историческое достояние горожан;

3. Родник Козыринский: вчера и сегодня;

4. Сравнительный анализ химического состава воды некоторых родников Ревдинского района.

В процессе работы над своими работами ребята приобрели навыки учебного исследования, так необходимые для выбора профессии, продолжения обучения в дальнейшем. Количество и качество накопленного краеведческого материала позволяет планировать следующую работу: «Родники в судьбах людей», так как назвела необходимость объединения и обобщения материала для использования последующими участниками отряда, классным руководителем, педагогами-предметниками, родителями.

Отличительной особенностью гимназии с 2009 г. является работа в июне Летней Академии Науки и Творчества. В это время отряд «ЭКО-МИГ» становится разновозрастным, осуществляется основная работа по программе «Родники», ставший традиционным День Воды.


Можно сказать, что Академия 2011 г. была одним Днем Воды: весь июнь был дождливым. Несмотря на погоду, удалось для всех участников Академии организовать две экскурсии – на участок хозяйственного и питьевого водоснабжения, и на участок хозяйственно-бытовой канализации.

Современные дети в силу многих социальных причин не знают профессии родителей, не могут попасть на промышленные предприятия. Экскурсии во время Академии позволяют расширить представление о предприятиях города, условиях труда, профессиях. В нашем случае учащиеся получили полное представление, откуда и как вода поступает в город, как после использования горожанами очищается, куда сливается. Не без гордости за родной город мы узнали, что на участке хозяйственно-бытовой канализации установлены ультрафиолетовые фильтры, единственные и первые в Свердловской области.


День Воды и Академии – один из самых необычных. Участники отряда проводят его для всей Академии: разрабатывают маршрут с исторической и экологической характеристикой объектов города, конкурсы. Так, в 2009 г. «академики» прошли по маршруту ул. Чехова (Первый Кокуй) – ул.Спартака (ул.Сохраннова) – бар «Корона» (церковь на островах) – р. Курейка (Еланский парк) – ул. Возмутителей (дом Кабалиновых) – Еланский мост – Ревдинский пруд, р. Ревда – ул. Чехова.

Маршрут 2010 г. – ул. Чехова (Первый Кокуй) – ул. Горького (ул. Сталина) – Южный поселок – р. Глубокая – р. Кабалинская (р. Медвежка, р. Емелина) – ул. Родниковая – Кабалинские родники – Кабалинский пруд (заимка Кабальнова) – ул. Российская – ул. Спортивная – ул. Чехова.


В 2001 г. зародилась новая традиция – проведения Дня Воды с Водяным и Кикиморой: был фильм, песни, плакаты, слоганы и т.д. Итогами работы стали: дневник экспедиционного отряда, спецвыпуск газеты «Гимназический вестник – Н2О, две заметки в городской газете «Информационная неделя» («Источник памяти наследной» - о роднике Обуховский, и «Кабалинские родники: неизвестное в известном»). Так в «Родника» состоялась «пробы пера», возможно, будущих журналистов.

Весной 2011 г. в гимназии состоялся Всероссийский конкурс «Чистая вода». Педагоги и учащиеся провели классные часы, беседы, конкурсы и т.д. Более всего запомнилась акция пл развешиванию в микрорайоне гимназии листовок-плакатов изготовленных учащимися (более 50 штук).

В течение 9 лет лучшие члены отряда участвуют в областных слетах и съездах, что дает возможность сравнить опят своей деятельности, взять на вооружение новые формы работы. Дети имеют возможность посмотреть на себя со стороны, убеждаются, что они не одни в своей работе, что огромное количество детей по всей области ухаживают за Планетой Земля! Такие встречи дают импульс для дальнейшей работы и педагогу, и детям.


Опытом работы мы мы поделились и на российском уровне. Несколько лет мы поддерживаем связь с Центром охраны дикой природы, участвуем в различных номинациях конкурса «Наше лето». В 2010 г. в номинации «Живи, Земля!» наша работа была отмечена специальным призом «За верность избранному делу!», а отряд «ЭКО-МИГ» стал победителем конкурса «Экологическая тропа» за разработку и проведение Дня Воды на территории гидрологического памятника природы Кабалинские родники.


Таким образом, программа «Родники» - это общее дело детей и взрослых:

у учащихся формирует (укрепляет) желание путешествовать по родному городу и его окрестностям, узнавать его историю, трудиться, преодолевать себя, находить друзей, выходы из непредсказуемых ситуаций, добросовестное отношение к порученному делу, чуткость, внимательность, умение работать в коллективе сверстников и взрослых. Все эти качества совершенно необходимы за порогом школы;


педагоги (классные руководители, предметники) расширяют запас жизненных примеров, случаев и наблюдений в природе, которые используются потом в профессиональной деятельности, пополняют копилку краеведческих материалов, на которые можно опираться. Они находятся в постоянном творческом поиске, наблюдают за становлением личности, при необходимости создают ситуации для проявления лучших личностных качеств. 
Ибо нет ничего более ценного для формирования личности, чем собственный опыт!
